

两会特别报道

【两会要闻】

两会互动网站·中国证券网 <http://www.cnstock.com/07lianghui>

上海证券报

责任编辑:刘玉凤 美编:廖渊 2007.3.10 星期六

2

○代表委员声音

厉有为:建议将上海浦东、天津滨海、深圳辟为保税区

□本报两会报道组

全国政协委员、原深圳市委书记厉有为在昨天下午全国政协十届五次会议举行的第二次全体会议大会发言中建议,适时将上海浦东、天津滨海新区、深圳特区辟为保税特区,以扩大出口,促进外贸平衡。

厉有为指出,三地分别属于长江三角洲经济区、环渤海经济区和珠江三角洲经济区,是我国经济发展的龙头。三个新保税特区的设立,势必使三大经济区在带动全国经济更好更快发展上发挥更大推动作用。

张化本: 完善我国科技风险投资退出机制

□本报两会报道组

为解决中小企业特别是科技型中小企业科技创新的资金瓶颈问题,全国政协委员、九三学社中央参政议政部部长张化本9日表示,风险投资资金的介入是发达国家解决科技型中小企业自主创新资金匮乏的主要方式。但目前我国风险投资发育严重不足,其主要原因是缺乏完善的退出机制,应尽快解决这一问题。

张化本认为,从“公开上市”、“股份转让”和“破产清算”这几种退出渠道看,我国风险投资企业产权的退出、自由转移渠道极不通畅。据统计,2005年中国319家风险投资机构管理的631.6亿元资本退出总收入仅10.3亿元。

再者,政府应通过税收、贷款等政策优惠鼓励对风险投资介入的中小型高科技企业的兼并收购,以使风险投资能够顺畅退出。最后,尽快制定风险投资法,从法律层面促进和规范风险投资的发展。

陈清泰: 以政府改革促经济增长方式转变

□本报两会报道组

全国政协委员、国务院发展研究中心副主任陈清泰昨天在全国政协十届五次会议第二次全体会议上发言时指出,经济增长方式不会自然转变,政府在这—转变中处于中心地位,应当发挥主导作用。

他建议说,一方面要深化行政体制改革,消除经济增长方式转变的体制性障碍;另一方面要创造增长方式转变的体制环境。

陈清泰指出,当前,政府应把握时机、控制力度,加快培育和建设生产要素市场,逐步放开对土地、水、成品油、矿产品等生产要素和稀缺资源价格的实际控制,建立符合市场经济要求的价格形成机制。加快环境成本内部化进程,加快垄断行业改革步伐。发挥价格、税收、汇率、利率和环境监管、市场监管的作用,促进结构优化和产业升级,使必须释放的资源环境压力成为迫使增长方式转变、企业发展模式转型的强大经济驱动力。

数据显示,去年我国用于支持“三农”的财政资金达到

厉有为建议,新的保税特区可分为一线和二线,一线即陆地的边境线,二线即与内地的分界线,只要把一、二线的海关功能做些调整即可实现。

一线海关管出口,货物不出一线海关不算出口;二线海关管进口,货物不进到二线海关以外不算进口,实现双线管理,双向合作。比起国外的“境内关外”式的自由港区又前进了一步,更能增强保税特区的活力和对内地的带动作用。在人员出入境管理上与现在相同,无需改动,从而使物流、资金流、信息流的流出流入更加方便快捷,厉有为说。

○史丽镜头



两会现场成了全国媒体记者的战场,上会记者都想在最快最短的时间里,以最高的质量完成各自的采访工作。图为三位记者利用手提电脑充电的时间,在会场楼梯过道席地而坐抢时发稿。

本报记者 史丽 摄

○上证关注

金人庆纵论财经热点话题:

两税合并不会对外企产生大影响

□本报两会报道组

中国财政部长金人庆昨天上午在京举行记者招待会,就财政支持“三农”、两税合并对外国企业的影响、燃油税、廉租房等一系列热点问题回答了中外记者的提问。他表示,中国近几年来的税收激增主要源于中国经济的发展和税收征管的加强,而作为公共财政,在支持“三农”方面要先覆盖民生问题。

金人庆还对去年财政收入激增的主因进行了解释。数据显示,去年中国GDP增长了10.7%,财政收入达39000亿,增长逾2成,超过GDP增长近10个百分点。

对此,金人庆表示,这主要是源于近年中国经济的高速发展和中国税收征管的加强。因为同期中国并没有出台增加税率的政策。

他表示,中国目前的经济和税收、财政已经形成良性循环。两税合并尽管会导致财政1000亿的减收,但会为企业减负,进一步把企业规模做大,从长远看也将使财政的“蛋糕”更大。

两税合并影响:外资企业负担增加不大

对于新企业所得税法草案

将税率统一定为25%是否会影响外商在中国的投资积极性的问题,金人庆认为,这种担忧是不必要的。因为草案已从各个方面降低了外资企业在税率调整后的财务负担。他介绍说,这些措施包括对一些特殊产业和特定类型的企业实行优惠税率,“税率真正从15%提高到25%的企业数量是很有限的。”金人庆称。

他一并表示,由于草案还规定了5年的过渡期,外资企业每年的所得税负担实际上每年才增加到2个点,非常有限。

他说,假如该草案此次获得通过,将于2008年1月1日起实行。

燃油税:首先解决道路收费问题

金人庆昨日还一并对外界关注的燃油税问题作了回应。温家宝总理日前在政府工作报告中进一步阐述了建设资源节约型社会的目标,这使各界呼吁了多年的燃油税预期出台再一次升温。

金人庆表示,燃油税能否尽快出台,还要看如何理顺其与道路收费及其他收费的关系。他解释说,虽然征收燃油税

可以促进增加能源和加强环保,但也可能增加群众的负担。

中国的燃油税首先还是解决道路的收费问题,这样设计不会增加社会的负担,但是落实到每个人、每个单位就要根据跑路用油的情况而定。当然从税率上来讲,现在燃油税间接也可以起到节约用油的作用,也需要进一步设计税制来解决。

“我们正抓紧准备,希望尽快把原来设计的燃油税出台,但关键还是要看条件是否成熟。”他说。

抑制高房价:地方政府应加强廉租房建设

对于分税制改革后,地方财政收入减少从而谋求卖地增收导致高房价的说法,金人庆并不赞成。他表示,自1994年中国实行税制改革以来,中央财政收入每年的75%-76%实际上都用于了地方政府,中央财政本级仅仅用了不到25%。

他认为,加强廉租房建设是地方政府的职责。地方财政应在这方面有所作为,认真贯彻中央要求地方政府在收取的土地出让金中拿出相当比重用于廉租房建设的政策。

○上证演播室

高增长低通胀发展有望延续到2020年

□本报记者 卢晓平

中国经济连续四年实现10%以上增长速度,同时通货膨胀率较低,这表明中国经济进入了一个高增长、低通胀的黄金期发展期。那么,中国经济的黄金期能保持多长时间?面临新的挑战是什么?就此,上海证券报、中国证券网专访了国家发改委宏观经济研究院的副院长陈东琪教授。

又快又稳增长态势很足

主持人:中国经济增长连续四年实现10%以上增长速度,同时通货膨胀率较低,如何评价这一时期中国经济发展趋势?

陈东琪:从中长期看,这四年中国经济进入高增长低通胀的发展黄金期,是一个非常经典的、非常标准的黄金期。

从2003年开始,我国经济增长的速度分别实现10%、10.1%、10.4%、10.7%,每一年的增长都微超10%。GDP连续四年保持这种态势,同时CPI保持较低水平,在我国经济发展史上是首次出现。

目前这种又快又稳的增长态势的动力很足,包括:我国城市化率现在只有45%,而预期目标应该是60%左右;全球化进程的加快,科技技术的不断进步,人力资本水平的提升等。

所以,我国经济发展的黄金期会持续相当长的时间。如果说得乐观一点,可能会持续到整个全面建设小康社会,到2020年都属于中国经济和社会发展的黄金期。当然,这个中间经济会有起落,即便有小的波动,也不会改变整个经济发展的大趋势。

民生问题关系到经济的可持续增长

主持人:今年的政府工作报告用了很大的篇幅谈民生问题,您是怎样理解的?

陈东琪:强调重视民生,是构建社会主义和谐社会的要求。另一方面,我认为强调重视民生问题,就是要解决社会发展中存在的种种问题,而解决各种社会问题实际上就是经济可持续增长的源泉之一。

收入差距拉大影响内需

主持人:虽然我国经济发展处在黄金期,但新的问题也在不断出现。例如,国民经济高速发展的同时,居民收入差距在拉大,贫富差距也在拉大,如何解决这些问题?

陈东琪:缩小收入差距,最根本的解决办法还是要靠发展,这是坚定不移的。只有把整体蛋糕做大,然后再进行分配,大家收入都可以得到提升,这是解决问题的基础。

需要特别提出的是,今年政府工作报告里对保护劳动者的劳动权益的描述很细。因为从扩内需角度来说,如果劳动者报酬以更快的速度增长,或者至少与企业利润增长速度、GDP增长速度相协调,就意味着大众的购买能力提高。所以,劳动者报酬增长的问题,实际上还涉及到增强消费能力、扩大内需的问题。

12字总结政府工作报告

主持人:您认为此次总理政府工作报告的核心是什么?

陈东琪:我的理解为三句话:落实科学发展观,或者以科学发展方式,实现经济又好又快的发展,促进和谐社会的建设。这是政府工作报告的核心和主体。

经济社会发展的目标是要构建一个和谐社会,经济和社会发展过程中要注意的是要又好又快发展,而不是牺牲质量来求速度。而实现经济又好又快发展,构建和谐社会的手段是什么?就是要坚持科学发展观。所以,今年总理政府工作报告的精神实质是科学发展、又好又快、和谐社会这12个字。

(专访视频详情请点击中国证券网)

○记者博客

创新型封基年内有望上市

网名游客:中国的封闭式基金现在是到期一家就消失一家,而没有新的封闭式基金出现。是否在不久的将来,封闭式基金会在中国的证券市场上消失呢?

记者苗燕回复:感谢你的

保护中小投资者利益

网名jinzhu:当今最主要的是加强对机构及市场运行的监管。包括完善信息披露制度、交易制度等问题。并且要制定保护中小投资者的制

度法规。

记者苗燕回复:证监会前不久发布了《信息披露管理办法》,本报已作了解读,您可以参考一下。

您对2007年两会有什么建言、感受或期待,请直接登陆中国证券网“上证记者看两会”栏目留言,我们都将为您带到两会上。

“上证记者看两会”网址为 <http://jizheboke.blog.cnstock.com>

○上证快评

“事业”“企业”差别太大有违社会公平

□本报记者 周俊生

全国政协委员、全国总工会书记处原书记李永海在此次政协会上递交的提案指出,“同样是退休,就因为企业与事业的身份差异,退休工资居然会相差三四倍,甚至更多。全国2481万国有企业退休职工收入偏低的状况,已经成为社会分配有失公平正义的一个突出矛盾。”

李永海委员提供了一组数据:

1990年时三者的年退休金分别是1607元、1715元、1771元,到2005年时为8565

元、17633元、16147元;从待遇提升的幅度看,从2000年到2005年的6年间,全国机关、事业单位的退休金年均增长13.07%和11.48%,而同期企业退休职工的退休金年均增长仅有6.92%。

目前的情况是,在一些内地省份,机关、事业单位的退休职工每月可以领取两三千元的退休金,而企业退休职工每月只能领取三四百元的退休金。同样是退休,待遇差距却如此悬殊,显然不利于社会公平,不利于社会和谐。

在计划经济年代,不管是在机关、事业单位还是在企业,

所有的职工在待遇上没有大的区别。但从上世纪90年代开始,企业职工退休逐步过渡到社会化养老制度,而机关、事业单位却开始强化了单位养老保险制度,正是退休金制度上的这种“双轨制”,导致了现在的不公平。

企业职工是社会财富的直接创造者,为国民经济的高速增长贡献了巨大的力量。但他们的退休待遇却低人一等甚至几等,这无论如何是说不过去的。

李永海委员说得好:“亏待了他们,就是昧了良心。”而且,这种不合理的制度设计已经产生了一些不良后果。

近些年,报考公务员的队伍越来越庞大,年轻人不愿意进工厂学技术,企业自主创新能力越来越薄弱……

因此,提高企业退休职工待遇,缩小“事业”与“企业”在收入分配上的差距,不仅是建设社会主义和谐社会的一个重要内容,也是促进我国经济良性发展的一个重要内容。

我们希望李永海委员的这份提案能够引起有关政府部门的高度重视,切实研究解决这个问题,让企业职工能够分享到国民经济大幅增长的成果,让企业单位的退休职工老有所养、老有所乐!

